

Васьковская Анна Николаевна,
Студентка ВГПУ, Воронеж
Vaskovskaya Anna Nikolaevna,
A student of VSPU, Voronezh

Лактионов Василий Викторович
Кандидат исторических наук, доцент ВГПУ, Воронеж
Laktionov Vasily Viktorovich, Candidate of Historical Sciences,
Associate Professor at VSPU, Voronezh

ОТНОШЕНИЕ МОЛОДЕЖИ К ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МСЦ ЕХБ НА ТЕРРИТОРИИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: В данной статье на основании опубликованных работ и собственного исследования делается попытка анализа протестантизма, как религиозного движения. Было выявлено, что баптизм, как часть протестантского движения, активно развивается на современном этапе в воронежской области – доказательством этому является увеличение численности контактов респондентов с представителями Евангельских христиан-баптистов.

Abstract: In this article, based on published works and own research, an attempt is made to analyze Protestantism as a religious movement. It was revealed that Baptism, as part of the Protestant movement, is actively developing at the present stage in the Voronezh region – proof of this is the increase in the number of contacts of respondents with representatives of Evangelical Christian Baptists.

Ключевые слова: протестантизм, протестантское движение, баптизм, баптисты, реформация, христианство.

Keywords: Protestantism, Protestant movement, Baptism, Baptists, Reformation, Christianity.

Современная ситуация в мире обострилась в последнее десятилетие. Противостояние России коллективным западам привело к обострению идеологии. Религиозные движения стали играть серьезную роль в процессах, происходящих в мире. Многие религиозные сообщества, которые до этого долгое время находились на положении маргинальных, стали активизироваться. Одним из них являются отечественные Евангельские христиане-баптисты (ЕХБ) – сообщество, которое переживает процесс обновления и связанные с этим непростые проблемы, как внутреннего переустройства, так и социальной адаптации к новым условиям.

Баптизм образовался как часть протестантского движения, которое возникло в связи с Реформацией – антикатолического движения XVI в. в Европе. Основателем протестантизма стал Мартин Лютер. Были и другие вожди: Т. Мюнцер, Ж. Кальвин, У. Цвингли. Главным лозунгом протестантов стало восстановление традиций раннехристианской церкви и повышение авторитета Священного Писания (Библии), отвергался институт власти церкви и существование священников и самого папы римского, как посредника между паствой и Богом [1, с.239].

Протестантизм является сложным религиозным образованием и включает множество направлений, основные из которых лютеранство, кальвинизм, англиканство, названы по именам ученых, провозгласивших новые идеи. Со временем образовались и другие формы протестантизма:

- лютеранство (является наиболее крупной ветвью протестантизма. Возникло в результате реформационного движения в Германии в XVI веке. Основные принципы



вероучения лютеранской церкви сформировались в ходе борьбы Мартина Лютера и его сподвижников против злоупотреблений римско-католической церкви);

- кальвинизм (систематизированное изложение христианской веры, в своих положениях, выводах и практических рекомендациях основывающееся на тексте Священного Писания. Под кальвинистской теорией и практикой обычно понимают принятие Библии в качестве высшего критерия духовной жизни и практической деятельности. Его также можно назвать теологией повседневной жизни);

- меннонитство (одно из протестантских ответвлений, основанное голландцем Менно Симмонсом в 1530-е годы. Согласно их учению, детей нельзя крестить, они должны вырасти и сами принять решение войти в Церковь. Меннониты отказываются брать в руки оружие и пропагандируют пацифизм, поэтому, когда голландское правительство заставляло молодых мужчин уходить в армию, те просто переезжали всей семьей в Америку, Канаду, Мексику, Белиз и даже Россию);

- баптизм (принципиальное значение в баптизме имеет учение о добровольности и сознательности при совершении крещения. Крещение детей отвергается, членами баптистских церквей должны быть только «рождённые свыше» взрослые люди, принявшие водное крещение. Баптисты совершают крещение однократным полным погружением в воду, отвергая такие способы как обливание и кропление);

- евангельские христиане (ряд протестантских конфессий, получивших обобщённое название от Евангелия, которое (как и в целом Библия) рассматривается как основной источник вероучения. Основные характерные черты евангельских протестантских церквей: акцент на личном духовном возрождении каждого верующего, миссионерская активность и строгая этическая позиция).

По данным исследовательского центра Pew Research Center на сегодняшний день в России насчитывается около 4,5 млн протестантов. Протестантизм – не единое религиозное направление, а раздробленное на множество частных направлений [2, с.24]. Однако все вышеуказанные направления имеют одинаковые характерные черты:

- отказ от церковной иерархии,
- отрицание права церкви на землю и богатства,
- отсутствие монашества и целибата,
- отказ от культа богородицы.

Одним из главных направлений протестантизма, возникшее уже в XVII веке в Англии, получило названием «баптизма». В основе баптизма, как и абсолютного большинства других течений протестантизма, лежит вера в то, что Библия является Словом Божиим, а значит, и единственным источником христианской веры, и что только через веру в Бога человек обретает вечную жизнь.

Отличием от других религиозных учений является обряд катехимента, который проходит каждый желающий вступить в общину в течение испытательного срока длиной в 1 год, за которым следует крещение. Все культовые свершения происходят достаточно скромно [3, с.333].

Большое распространение баптистское учение получило в Америке. В настоящее время в Соединенных Штатах Америки верующих почти 48 млн. человек. Перемена взглядов в России с традиций православия активно происходит и в настоящее время в русском народе. Мы замечаем массовое оставление традиционных святынь и католических ритуалов в пользу простоты Евангельского учения, признавая Священное Писание единственным правилом.

В современном мире баптизм широко распространен в мире и в России, насчитывает около 72 млн верующих. В России насчитывается около 1 миллиона баптистов. В России баптизм развивается давно. На территории России баптизм начал развиваться, в первую



очередь, в южных районах России – на Украине, в Закавказье и Северном Кавказе. Сегодня баптизм распространен по всей территории России [4, с.319].

Особо широкое распространение баптизма можно отметить на территории Воронежской области, где существуют церкви, относящиеся к этому союзу в г.Эртиль, г.Борисоглебск, г.Бутурлиновка, г.Россошь, г.Острогожск, пос.Грибановский, пос.Пески Ольховатского р-на, с.Ольховатка Верхнемамонского р-на, пос.Верхняя Хава, г.Калач, ст.Колодезная, ст.Латная, г.Лиски, г.Анна, г.Новая Усмань, г.Новохоперск, г.Павловск, ст.Поворино, пос.Таловая. В Воронеже и его пригородах действуют 26 церквей евангельских христиан-баптистов [5, с.224].

Христиане-баптисты России всегда стремились воссоздать и поддерживать живой дух христианства первых веков. Неслучайно принципы баптистов снискали уважение в цивилизованных странах. Передовые страны Европы в свое время учились у баптистов демократии и духовной свободе. Христианам не подобает сетовать, злословить, роптать и обижаться. А потому евангельские христиане-баптисты во времена гонений и в дни свободы, невзирая ни на что, искренне стремились сеять разумное, доброе, вечное ради благоустройства душ и восстановления в человеке Образа Божьего.

В практике баптистской общины нередко встречаются проявления сектантства. Некоторые баптисты придерживаются крайне догматичных взглядов и отвергают любые другие христианские течения, считая их еретическими. Такая позиция не только создает разделение и разногласия с остальными христианскими конфессиями, но и препятствует развитию диалога и толерантности.

Баптисты, склонные к сектантским убеждениям, стремятся отгородиться от мира и других верующих, считая себя единственными избранными и истинными христианами. Это приводит к формированию изоляционистской общности, где мало принимается во внимание мнение и опыт других христиан, а сосредоточение идет только на своих собственных убеждениях.

В результате, сектантские баптисты создают образ своей общины как идеала, который не соответствует реальности. Они не признают основные принципы единства Церкви, такие как взаимное уважение, любовь и терпимость. Это приводит к конфликтам и спорам как внутри баптистской общины, так и с другими христианскими деноминациями.

30 мая 2014 г. на XXXIV Всероссийском Съезде представителей религиозных организаций, входящих в Централизованную религиозную организацию «Российский Союз Евангельских христиан-баптистов» была принята Социальная концепция РС ЕХБ. По мнению Евангельских христиан-баптистов человек неразрывно связан с обществом, в котором он рождается, живет и в котором реализует заложенный в него Богом потенциал. Поэтому во многом именно от политических, экономических, духовно-нравственных процессов происходящих в обществе, зависит счастье и благополучие каждого человека. В связи с этим евангельские христиане-баптисты считают важным проявлять заботу обо всем обществе ради блага каждого человека. Именно с этой целью была разработана и принята данная Социальная концепция [6, с.23].

Чтобы понять какова ситуация на данный момент и определить отношение молодежи к протестантским церквям, а в большей степени к МСЦ ЕХБ (евангельским христианам баптистам), мы провели социологический опрос. Во время проведения нашего социологического исследования были опрошены молодые люди Воронежской области в возрасте от 17 до 26 лет. Количество опрошенных составило 110 человек (55 девушек и 55 парней).

Одной из задач нашего исследования было выяснить о том насколько воронежская молодежь осведомлена о протестантских церквях и был ли у них личный опыт общения с



представителями данных организаций. В процессе обработки данных было выявлено, что 71% опрошенных знают о деятельности протестантских церквей и только 29 % процентов ничего не слышали о них.

Следующий вопрос который мы задали респондентам был « Как вы относитесь к сверхъестественному?». Наиболее популярными ответами были: (75,4 %), где респонденты ответили что верят в Бога, (11,6 %) был ответ «Верю в атеизм». Также многие респонденты писали свои ответы, например, « верю в экстрасенсов», «верю в астрологию», « верю инопланетян».

Далее мы спросили « С какими из представленных церквей вы сталкивались лично» был предоставлен список протестантских церквей, где респонденты выбирали: (33%) выбрали церковь евангельских христиан баптистов, (33%) православную церковь, (10%) церковь адвентистов седьмого дня, (10%) церковь пятидесятников, (14 %) выбрали католическую церковь. Респонденты также оставили свои ответы среди них были «мусульмане» и «хоризматы». Здесь мы видим, что процент респондентов которые сталкивались с православной церковью равен проценту людей знакомых и с баптисткой церковью, что еще раз доказывает широкое распространение протестантских церквей, а именно евангельских христиан баптистов.

Следующее что нас заинтересовало это узнать насколько популярна деятельность МСЦ ЕХБ (евангельских христиан баптистов) « Слышали ли вы о деятельности МСЦ ЕХБ (Международный союз церквей евангельских христиан- баптистов) на территории Воронежа и Воронежской области», (65,2 %) ответили, что знают о деятельности этой организации, (11,6%) ответили « скорее да, чем нет» (23,2 %) ответили что ничего не слышали о МСЦ ЕХБ.

По результатам исследования и ответам респондентов мы выяснили каким образом они взаимодействовали с представителями МСЦ ЕХБ: (50,7%) получили бесплатно Библии, (30,7%) ответили что никак не сталкивались с их деятельностью, (15,9%) отметили, что их приглашали поучаствовать в Мессе и (2,7%) респондентам предлагали купить религиозную литературу.

Последний вопросом в нашем исследовании был такой: «если вы сталкивались с деятельностью МСЦ ЕХБ (Международный союз церквей евангельских христиан- баптистов) каково ваше отношение к их деятельности на территории Воронежа и Воронежской области». (55,1%) ответили положительное отношение к этой организации, (26,1%) отметили нейтральное отношение и упомянули что не относят себя к какой-либо конфессии, (13%) выбрали вариант ответа что они исповедуют другую религию, но относятся нейтрально к МСЦ ЕХБ, а (5,8%) отметили, что они не сталкивались с представителем и деятельностью этой организации. Также респонденты оставили и свои варианты ответов, например: « я более 20 лет состою в этом обществе и рада в нем находится, люди каждый день прославляют Бога и стремятся к прекрасному».

Таким образом, рассмотренный и проанализированный нами материал позволяет сделать вывод, что баптизм, как часть протестантского движения, активно развивается на современном этапе. Доказательством этому является увеличение численности контактов респондентов с представителями Евангельских христиан-баптистов.

Список литературы:

1. Гараджа В.И. Социология религии: учебное пособие / В.И. Гараджа. – М.: Аспект Пресс, 2010. – 239 с.
2. Лютер М. О свободе христианина / М. Лютер. – М.: «АРС», 2013.- 24с.
3. Подъяблонская Л.И, Ракитина И.С. Религия и философия государства: Учебник и практикум для академического бакалавриата / И.С. Ракитина, Н.Н. Березина. – Люберцы:



Юрайт. – 2016. – 333 с.

4. Протестантизм: словарь атеиста/ под ред. Л.Н.Митрохина. – М.: Политиздат, 2014. – 319 с.

5. Терехов О.А, Ермишин О. Т. Философия религии: концепции религии в зарубежной и русской философии: Учебное пособие / О. Т. Ермишин. – М.: Из-во ПСТГУ, 2016. – 224 с.

6. Усков А.Е., Кляшев А. Н. Протестантизм и неопротестантизм в России / А. Н. Кляшев. – М.: Просвещение, 2015. – 23 с.

